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شناسیروان های مازبا آزمون  1401تطابق کنکور سراسری انسانی    

 

 . ارسال کنید  20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت

 
 

   ماز 5 جامعآزمون   257سوال  

 های زیر با روش علمی قابل بررسی نیست؟کدام یک از گزینه -257
 ( آیا جنسیت افراد با میزان تحصیلاتشان ارتباط دارد؟ 1

 شود؟( آیا تمرینات منظم ورزشی باعث کاهش درد کمر می2

 ( آیا شانس در پیشرفت تحصیلی تاثیر دارد؟ 3
 بر پرخاشگری کودکان دارد؟  آمیز در تلویزیون تاثیری ( آیا تماشای برنامه خشونت4

   ـ متوسط(  18)صفحۀ   3پاسخ: گزینه 

 زمانی یک موضوع با روش علمی قابل بررسی است که بتوان آن را تعریف عملیاتی کرد و به صورت کمی مورد بررسی قرار داد. 

 عملیاتی کرد. توان آن را تعریف و نمی چنین ویژگی را ندارد "شانس" 

 

 های آن و لزوم مشاهده تجربی درروش علمی اشاره دارد. همانطور که میبینید در هر دو تست به بررسی روش علمی و ویژگی   تطابق:

 کنکور:   256سوال  

 گیرند، درست است؟شناسی مورد مطالعه قرار می های روان هایی که در پژوهشدام مورد درخصوص پدیدهک -256
  شود.ها با استفاده از مشاهدات تجربی بررسی می پدیده ( رابطه این 1
 گیرد. ها به سهولت و راحتی صورت می بینی و کنترل این پدیده ( پیش 2
 ها وجود دارد.( تبیین مشخص و واحدی در مورد علل رخ دادن این پدیده3
 ها رسید. یج یکسان در مورد آنهای مختلف به نتاراحتی در پژوهشتوان بهها می ( با تعریف عملیاتی این پدیده4
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   ماز 3 جامعآزمون  256سوال  

 ؟ باشدمیکدام گزینه صحیح  علمی، هایگزاره مراتبسلسلهدر ارتباط با  -256
 دیگر هم بشوند.  سؤالاتبیایند باعث طرح  سؤالضمن اینکه در پاسخ به یک   توانندمی  هافرضیه ( 1
 عقلی بیازماییم  های استدلالرا بر اساس ها پاسخ یک نظریه باید آن  تأییداولیه ارائه شده به یک مسئله علمی و  های پاسخ برای پذیرش   (2
یک اصل را تشکیل  منسجم از قوانین علمی درباره یک موضوع، ای مجموعهو   شوندمی در صورت پذیرفته شدن به قانون تبدیل  هافرضیه ( 3

 .دهندمی 
و اولیه  های پاسخ  قبلی، های و تجربهبه دانش  با توجه صرفاً که بدون استفاده از قوه تخیل و  کنندمیدانشمندان همواره تلاش  (4

 به مسائل علمی بدهند.  ای سنجیده 
   _ متوسط(  12)صفحۀ   1پاسخ: گزینه 

 : هاسایر گزینه   بررسی

 بیازماییم.  تجربی مشاهدات اساس بر ها راپاسخ آن باید فرضیه یک تأیید و علمی مسئله یک  به شده ارائه لیهاو  های پاسخ پذیرش : برای 2زینه گ

 دهند. می  تشکیل  را  نظریهموضوع،    یک  درباره  علمی  قوانین  از  منسجم  ای مجموعه  و  شوندمی  تبدیل  قانون یا اصل  به  شدن  پذیرفته  صورت  در  هافرضیه:  3گزینه  

 ممکن   تا حدّ  اولیه  های پاسخ  کنندمی  سعی  تخیّلشان  قوّۀ  از  استفاده  با  همچنین  و  قبلی  های تجربه   و  دانشمندان با توجه به دانش  موارد،  بیشتر  : در4گزینه  

 .بدهند علمی های مسئله به ای سنجیده

 پیوستگی مراحل علوم تجربی:  

 نظریه  ←اصول یا قوانین   ←فرضیه   ← مسئله 

های صحیح و غلط در مورد مفاهیم علم تجربی )فرضیه، اصل و نظریه(  را مورد بررسی  کنکور هر دو گزارهتست ماز و تست   تطابق:
 قرار دادند.  

 کنکور:   257سوال  

 ترتیب کدام است؟ های زیر، بهدرست »د« یا نادرست »ن« بودن جمله -257
 قانون، نظامی مشخص و تابع قواعد برای طرح فرضیه است. -

 گیری متغیرها است. شده، برای اندازهفرضیه، ابزار معتبر و پذیرفته -

 ای است که قبول یا رد آن مستلزم مشاهده تجربی است. اصل، گزاره  -

 های نظری درباره یک موضوع است. ای از مسئله و سؤالنظریه، مجموعه یکپارچه -
 د   –ن  –د  –( د 2 د  –د  –د  –( ن 1
 ن   –ن  –ن  –( ن 4 ن  –د  –ن  –( ن 3
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   ماز 3 جامعآزمون  259سوال  

 ذکر شده است؟ درستیبه زیر در کدام گزینه  هایپرسشبه ترتیب پاسخ هر یک از  -259
 الف( در کدام مرحله از رشد انسان از  منظر اسلام، باید در تأدیب کودک کوشش کرد؟ 

 نامند؟یب( در کدام مرحله از مراحل رشد انسان،کودک را نوپا م

 یابد؟های موازی چیست و در چند سالگی در کودکان بروز میج( منظور از بازی
 سالگی   7یا 6کنند، بازی  تنهایی  به  ولی باشند، یکدیگر کنار در مندندعلاقه کودکانـ  طفولیت ـ  دوم سال  ( هفت1
 سالگی   7 یا 6 دارند، خود جنسانهم  با بازی  به تمایل صرفاً کودکانـ   دوم کودکىـ  اول سال  ( هفت2
 سالگی   5 یا 4 دارند، خود جنسانهم  با تمایل به بازی  صرفاً کودکانـ   اول کودکىـ  اول سال  ( هفت3
 سالگی 5 یا 4کنند،  بازی  تنهایی به  ولی باشند، کنار یکدیگر در مندندعلاقه کودکانـ  اول کودکىـ  ( هفت سال دوم4

   _ متوسط(  44)صفحۀ   4پاسخ: گزینه 

ها رهنمون  ها و دوری از زشتی او را به ارزش  -3و    کرد  کوشش  او  تأدیب  در  -2  ،فهماند  او  به  را  هازیبایی  و  هازشتی  -1  :باید  کمکم  دوم  سال   هفت  در  الف( 

 ساخت.

 باشد.میدوره کودکی اول  که در نامندمینوپا   افتند،می راه تازه که  را ساله 3 تا 1 کودکان  برخى ب( 

جنسان، در دورۀ  . بازی با همکنند  بازی   تنهایی  به  ولی  باشند،  کنار یکدیگر  در  مندندعلاقه  کودکان  هابازی   این  در.  است  سالگی  5  یا  4  در  موازی   های بازی ج(  

 شود.دبستان ایجاد می 

 شود. مرحله تقسیم میسالگی به سه   21در اسلام مراحل رشد انسان تا  

 (: صلى الله عليه وسلم اکرم )پیامبر 
 
 
 
 
 
 

 

 تطابق:  
های دوره کودکی مورد سوال قرار گرفته و در سومین مورد، از بازی موازی سوال طرح شده. در تست کنکور هم  در تست ماز ویژگی

 بازی در دوره کودکی و دبستان )بازی موازی و گروهی( مورد سوال بوده است.
 

 کنکور:   259سوال  

 ها در دوره کودکی درست است؟بازیکدام مورد درخصوص  -259
 صورت گروهی و بدون قاعده است. سال به  5یا   4های کودکان سنین  ( بازی 1
   کنند.صورت مشترک بازی میجنس خود و به( کودکان سنین دبستانی با هم 2
 صورت انفرادی بازی کنند. سال دوست دارند در کنار هم، اما به  10تا  7( کودکان سنین 3
  شود.های موازی تبدیل می تدریج به بازی صورت مشترک است، ولی به ها به ن اولیه کودکی بازی ( در سنی4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سال اول  7
کودک سرور و آقا / باید آزاد باشد که بازی کند /باید عواطف او را رشد داد / با رفتار خوب و پسندیده او  

 را پرورش داد / بدون توقع اطاعت از او باید عمل و گفتار صحیح از حس تقلیدش بهره گیرد. 

 سال دوم 7
ها و دوری از  کم کم به او فهماند / در تأدیب او کوشش کرد / او را به ارزشها را  ها و زیباییباید زشتی

 ها رهنمون ساخت.زشتی

 سال سوم  7
باید با او به منزلۀ مشاور رفتار کرد. / دیگر نباید با او به صورت آمرانه رفتار کرد / عضو خانواده دانسته  

 ها دخالت داده شود گیریشود /در تصمیم
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   ماز 4 جامعآزمون   261سوال  

 باشد؟به ترتیب افزایش تحریک پذیری در نوجوانان معلول چیست و کدام گزینه در ارتباط با خودآرمانی وخود واقعی صحیح می -261

بسیاری از نوجوانان رویا پردازی را جایگزین تلاش برای کم کردن فاصله بین خود آرمانی و خود ـ  فیزیولوژیکی و هورمونی( تغییرات 1
 کنند. واقعی می

 .رود نوجوان برای رسیدن به خود واقعی تلاش نمایددر روند طبیعی زندگی انتظار میـ  ( عدم شناخت صحیح از هیجانات این دوره2

ای غیر طبیعی نیست اما بهتر است از آن به علت تاثیر رویاپردازی در دوره نوجوانی پدیده بسیاری ـ  زیولوژیکی و هورمونی( تغییرات فی3
 منفی عملکرد تحصیلی کمتر استفاده شود.  

 باشند. همه افراد دارای خود آرمانی وخود واقعی می ـ  ( عدم شناخت صحیح از هیجانات این دوره4

   _ متوسط(  58و   57های حه)صف  1پاسخ: گزینۀ 

 کند. یابد و حالات هیجانی آنان به سرعت تغییر می به دلیل تغییرات فیزیولوژیکی و هورمونی در دوره نوجوانی، تحریک پذیری نوجوانان افزایش می

آرمانی تلاش کنند در حالی که بسیاری از آنان به جای تلاش برای کم کردن فاصله  رود که نوجوانان برای رسیدن به خودِ  در روند طبیعی زندگی انتظار می

 برند.کنند و از آن لذت میبین خودِ آرمانی و خودِ واقعی رؤیاپردازی می

اشاره تطابق:در تست ماز به تحریک پذیری و تغییر سریع حالات هیجانی در نوجوان که به دلیل تغییرات هورمونی ایجاد میشود 
 شده و در تست کنکور هم با اشاره به هوای بهاری، تغییرات هورمونی و تحریک پذیری نوجوان مورد سوال قرار گرفته است. 

 کنکور:   261سوال  

 این جمله که »رفتار نوجوان مانند هوای بهار است« با کدام مورد، همخوانی بیشتری دارد؟ -261
 توانند رفتار خود را در جمع مدیریت کنند. های ارتباطی بوده و نمیقد مهارت( نوجوانانی که رشد اجتماعی ناقصی دارند، فا1
 ای دارند.های مختلف رفتار نسنجیده ( به علت عدم دستیابی به رشد اخلاقی در دورۀ نوجوانی، اکثر نوجوانان در موقعیت2
   اد و غیرقابل کنترل هستند.پذیری زیاد، دارای هیجانات متض به دلیل تغییرات هورمونی و تحریک ( نوجوانان3
 ( در ابتدای نوجوانی، رشد شناختی نوجوان کامل نشده است و او درک اخلاقی درستی ندارد.4
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   ماز 2 جامعآزمون   268سوال  

 است؟ حیکدام مورد صح «لهئبر حل مس مؤثرعوامل » در مورد  -268

 . خاص بوده است زمانمدت ی له برائ گرفتن مس دهدیعلت اکتشافات دانشمندان نا( 1

 . بوده است یسنت معمول حکما استفاده از اثر نهفتگ ( 2

 .شودمی گفته   «بست بنخروج از اثر  » خاص زمانمدت کی ی له برائگرفتن حل مس   دهیبه اثر ناد( 3

 . است «اثر انتقال مثبت »آن استفاده از  کارراه ،له شودئتجربه گذشته مانع حل مس یوقت( 4

   _ متوسط(  123)صفحۀ    2 نهی : گز پاسخ

 .تفاوت دارد یلیخ ی است که با افراد عاد  مسائلبه  هاآناکتشافات دانشمندان نوع نگاه   علت

 .سنت معمول حکما بوده است ربازیکوتاه از د  یمدت ی له برائ گرفتن حل مس دهیناد

 .شودمیگفته  «ی اثر نهفتگ» خاص  زمانمدت کی ی له برا ئگرفتن حل مس دهی اثر ناد به

 .خواهد بود ی دیمف ی راهگشا  ینیتجربه گذشته است و تجربه گذشته در صورت بازب ینیله شود راهکار آن بازبئتجربه گذشته مانع حل مس یوقت

 عوامل مؤثر بر حل مسئله  

 گذشته:   ۀ. تجرب1
 حل مسئله  یهاکه روش  یدر صورت  یعن ی. ندیگذشته بر حل مسئله را انتقال گو  یهایر ی ادگی ر یتأث  .گذاردی م  ر یما در حل مسئله تأث  ییگذشته بر توانا  ۀتجرب-
 .ردک  میحل مسئله استفاده خواه یها براداد و  از آن میمسئله انتقال خواه   دیجد ی هاتیدانش و مهارت خود را به موقع م، یرا بدان 
 گذارد:    یم  ر یبر حل مسئله تاث  یتجربه گذشته به دو صورت مثبت و منف -
 را آسان کند.   دیجد یر ی ادگیمثبت: تجربه گذشته فرد،   ر یتاث -1
 . ردیگی م  ادیرا زودتر  یداند، موتورسواری م  یسوارکه دوچرخه  یمثال: کس    -
 ود، نتواند ـصرف از تجربه گذشته خ  یرویپ لیـدلرد به ـود فـش ید و موجب م ـکن ی فرد عمل م  یبرا یرد، به عنوان مانع ـف  ۀگذشت  ۀ: تجرب یمنف  ر یتاث -2
 سئله را حل کند. م 
 . نوع نگاه به مسئله:2
 اعـالشع او، تحت یات احتمالـر آورد و اقدام ـخاطتا در حافظه خود اطلاعات مرتبط با آن نگاه خاص را به شود یکه فرد به مسئله دارد، باعث م   ینوع نگاه -
 آن نگاه خاص خواهد بود.   
   ییاـبازنم  ر ییرد و تغـنگاه ف  ر ییبن بست، تغ نیقادر به حل آن مسئله نباشد. راه خروج از ا یکننده مسئله با نگاه فعلکه حل   شودی م  جادی ا یست، زمان ببن-

 آن مسئله است.
 آمده  شیدر رابطه با مسائل پ  یادی اکتشافات و اختراعات زها قادر به علت آن  نیمتفاوت بوده و به هم   ار یبس   ینوع نگاه دانشمندان به مسائل با افراد عاد-
 اند.بوده 
 خاص:  یمدت   یگرفتن مسئله برا  دهی. ناد3 
 ود ـهنگام مراجعه مجدد و با نب  جهی در نت شود،یکه مانع حل آن مسئله هستند فراموش م  یعوامل   شودیگرفته م  دهیناد  ی مدت زمان  یحل مسئله برا ی وقت -
 .  شودیل مسئله بودند، حل مسئله محقق م که مانع ح   یعوامل  
 . ندیگوی م  ی مشخص، اثر نهفتگ   یمدت زمان   یگرفتن حل مسئله برا  دهیبه اثر ناد-

   ماز 4 جامعآزمون  267سوال  

 به ترتیب، اثر انتقال و اثر نهفتگی به چه معنا است و راه خروج از بن بست ناتوانی حل مسئله با نگاه فعلی چیست؟ -267
 فراموشی موانع حل مسئله  ـهای گذشته بر حل مسئله تاثیر یادگیری  ـنادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص  (1

  فراموشی موانع حل مسئله ـ نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص ـ های گذشته بر حل مسئله( تاثیر یادگیری 2
   تغییر نگاه فرد  ـ های گذشته بر حل مسئلهتاثیر یادگیری  ـخص ( نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مش 3

 تغییر بازنمایی مسئله ـ نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص ـ های گذشته بر حل مسئله( تاثیر یادگیری 4

   _ متوسط(  122و  121های )صفحه  4پاسخ: گزینه 

 گویند. ته بر حل مسئله را انتقال گویند و به اثر نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص اثر نهفتگی میهای گذشتأثیر یادگیری  

شود که حل کننده مسئله با نگاه فعلی قادر به حل آن مسئله نباشد. راه خروج از این بن بست، تغییر نگاه فرد و تغییر بازنمایی آن  بن بست، زمانی ایجاد می 

 ت. مسئله اس

 عوامل موثر بر حل مسئله  توضیح 

گذارد. تجربه گذشته بر توانایی ما در حل مسئله تاثیر می   
های گذشته بر حل مسئله را»انتقال« گویند. تاثیر یادگیری  

راهگشای مفیدی خواهد بود.   تجربه گذشته در صورت بازبینی،  

 
)انتقال( تجربه گذشته  
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شود تا فرد در حافظه خود اطلاعات مرتبط با آن نگاه خاص به خاطر آورد. باعث می  نوع نگاه حل کننده مسئله،  
شود که حل کننده مسئله با نگاه فعلی قادر به حل آن مسئله نباشد. بن بست زمانی ایجاد می  

تغییر نگاه فرد و تغییر بازنمایی آن مسئله است.    راه خروج از بن بست،  

 
 نوع نگاه به مسئله 

گویند. »اثر نهفتگی« می   نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص،  اثر نهفتگی  

نهفتگی و نوع  در تست کنکور هم با آوردن مثال، مفهوم اثر  تطابق:در تست ماز تاکید بر مفاهیم عوامل موثر بر حل مساله است و 
 نگاه به مساله مورد سوال قرار گرفته است. 

 کنکور:   268سوال  

 ترتیب با کدام عامل حل مسئله مرتبط است؟ هر کدام از موارد زیر، به -268
 به یادآوردن پاسخ سؤال امتحان، یک ساعت پس از ترک جلسة آزمون -

 شناسی  ارائه نظریه رشد شناختی کودکان توسط پیاژه در علم روان  -

 های جدید و خلاقانه در پرورش حافظه عددی  استفاده از تکنیک -
     اثر نهفتگی –نوع نگاه به مسئله  – ( اثر نهفتگی 1
 اثر نهفتگی  – نوع نگاه به مسئله  –( نوع نگاه به مسئله 2
 مسئله  به  نوع نگاه –گی اثر نهفت  –( نوع نگاه به مسئله 3
  مسئله  نوع نگاه به – مسئله  به نوع نگاه  –  ( اثر نهفتگی4
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   ماز 1 جامعآزمون  269سوال  

رسد. او از حل مینویسد که طبق الگوریتم مشخص به راهآموزی برای حل مسئلة برج هانوی یک برنامة کامپیوتری می دانش -269
 ای استفاده کرده است؟چه روش حل مسئله

 ( کاهش وضعیت موجود با وضعیت مطلوب2 ( خرد کردن مسئله1

 ( روش تحلیلی 4 ( روش شروع از آخر 3

   ـ دشوار(  127و    124های )صفحه    4پاسخ: گزینه 

  تمیالگور  کی  ،حل آن  ی برا  یشود اما وقتمطلوب حل می  تیموجود با وضع  تیبا روش کاهش وضع  ی ای است که در حالت عاد گر چه مسئلها  ی برج هانو

 شود. حل مسئله می یلیراه تحل کیبه  لیمسئله را حل کند تبد یطبق قواعد منطق وترینوشته شود تا کامپ مشخص

بر انجام آن نوشته شود. مشکل زمان  ی برا  قیقواعد مشخص و محاسبات دق  دیو با  ستی ن  یقادر به حل مسائل به روش اکتشاف  وتریکامپ  دیخاطر داشته باش  به

 اند. حل کرده ی ادیمحاسباتشان تا مقدار ز ی با سرعت بالا وترهایرا کامپ یلیبودن روش تحل

مثال  ها از  های اکتشافی حل مسئله اشاره شده و در یکی از تستدر دو تست ماز که در این مبحث طرح شده به روش  تطابق:
استفاده شده که از این جهت با تست کنکور شباهت دارد و در تست دیگر از متن کتاب به صورت چند موردی سوال شده که این  

 مورد هم شبیه تست کنکور است

 کنکور:   269سوال  

از آخر« به  وضعیت  با  های خرد کردن«، »کاهش تفاوت وضعیت موجودروش -269 مورد  ترتیب مربوط به کدام  مطلوب« و »شروع 
 است؟ 

 مهندسی معکوس ساخت یک خودرو از روی نمونة خارجی آن  –حل معمای برج هانوی  –( تهیه یک غذای جدید با خوردن آن غذا 1
ساخت یک خودرو براساس  –های احتمالی حلارائه و بررسی همه راه –تر کوتاه  های مطالعاتی( تقسیم برنامه مطالعاتی طولانی به دوره2

 طراحی صنعتی  
شده  دوخت یک مانتو براساس مدل عرضه –تکه  1000حل پازل  –تر و قابل دستیابی ( تقسیم یک هدف کلی آموزشی به اهداف کوچک3

 در فروشگاه 
طراحی و ساخت  – ترکوتاه  های مطالعاتیبه دوره تقسیم برنامه مطالعاتی –ایم ( باز کردن رمز گاوصندوقی که رمز آن را فراموش کرده4

 نة یک ربات خلاقا
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 گیری است؟های کدام سبک تصمیم هر کدام از موارد زیر به ترتیب از ویژگی -271
 بلافاصله با پشیمانی همراه است. -

 اندازد. کار امروز را به فردا می  -

 رود. پله و طبق قوانین پیش میفرد پله -

 تکانشی ـ اجتنابی ـ منطقی ( 2 ( اجتنابی ـ تکانشی ـ منطقی 1

 ( احساسی ـ اجتنابی ـ وابسته 4 ( وابسته ـ تکانشی ـ اجتنابی 3

   ـ آسان(  147تا   143 هایصفحه)     2پاسخ: گزینه 

 (یتکانش میگیرد. )تصم می می عجله و بدون محاسبه تصم با ،یصورت ناگهانفرد به ،یهمراه است. در سبک تکانش یمانیبلافاصله با پش

 (یاجتناب می اندازد. )تصمامروز را به فردا می کار

 (ی منطق میرود. )تصممی شیپ نیپله و طبق قوانپله فرد

عواطف    ، ریگی ملاک تصمیم  ، ی گیری احساسو در سبک تصمیم  کندکورکورانه اطاعت می  گرانی فکر کردن، از د  یگیری وابسته، فرد به جادر سبک تصمیم  مرور:   یبرا 
 زودگذر است. جاناتی و ه

   ماز 5 جامعآزمون  271سوال  

 گیری نزدیکی بیشتری دارد؟با کدام نوع سبک تصمیم «ریش و قیچی را دست کسی دادن »ضرب المثل  -271
 ( احساسی4 ( منطقی 3 ( وابسته2 ( اجتنابی 1

   ـ متوسط(  143)صفحۀ   2پاسخ: گزینه 

  « ریش و قیچی را دست کسی دادن»است. معنای ضرب المثل   دیگران  تصمیمانتخاب فرد    مبنای و    اطاعت کورکورانه از دیگرانگیری وابسته،  زیربنای تصمیم

 سپاریم.می یکامل خود را به کس اریاختکنیم و هم این است که ما در واقع همه فرایند را به فرد دیگری واگذار می

 مثال  های سبکشاخصه گیری سبک تصمیم

 تکانشی 

 گیری، عجله و شتاب است.زیربنای تصمیم -
 گیرد.  فرد به صورت ناگهانی و باعجله تصمیم می -

 کار خود است.رفتار فرد بدون محاسبه و توجه به عواقب -
 بلافاصله با پشیمانی همراه است.   -
 شود.در میان نوجوانان بیشتر دیده می -

نوجوانی که به خاطر علاقه زیادش به ماشین  
های جدید، با دیدن یک ماشین جدید در  

 گیرد.م به دزدیدن آن میخیابان تصمی

 احساسی 

 گیری احساسات، عواطف و هیجانات زودگذر است. زیربنای تصمیم -
 گیری نیست. روش ماندگار و پایداری برای تصمیم -
 ممکن است پیامدهای ناگواری به همراه داشته باشد.  -

 گیری احساسی اشاره شده است. در متون دینی به پرهیز از تصمیم -
 گیری باشد. تواند مبانی تصمیماحساسات به دلیل زودگذر بودن نمی -

بر اساس احساسات    فردی که برای ازدواج صرفا  
های فرهنگی،  و بدون در نظر گرفتن تفاوت

گیرد که  ها تصمیم میخانوادگی و مالی خانواده
 ممکن است با تجارب منفی همراه باشد.

 وابسته 

 است.  ورکورانه از دیگراناطاعت کگیری زیربنای تصمیم -
 است. مبنای انتخاب فرد تصمیم دیگران  -

با اینکه انتخاب دیگران ممکن است برای فرد انتخاب مناسبی نباشد، باز هم بر اساس   -
 کند. تصمیم دیگران عمل می

آموزی که ملاک انتخاب مدرسه  دانش
جدیدش، وجود دوستانش در آن مدرسه است  

ت زیاد و هزینه  و در این انتخاب به مساف
 بالایی که باید متحمل شوند توجهی ندارد.

 اجتنابی 

 گیری اجتناب است. زیربنای تصمیم -
به دلیل نگرانی و ترس از موضوع و عواقب آن،    فرد قصد دارد تصمیم بگیرد ولی -

 کند. گاه تصمیم خود را عملی نمیهیچ
 اندازد. میکند و کار امروز را به فردا دست دست می

 شود.است که همه چیز خود به خود درست می بر این باور 
 شود. دهد و مشکلاتش بیشتر میزمان را از دست می

فردی که به خاطر رفتار ناشایست دوستانش  
ها را دارد اما به خاطر ترس قصد جدایی از آن

از عواقب آن مدام این تصمیم را به تعویق  
 اندازد.می

منطقی  
 )عقلانی( 

 گیری اندیشیدن است.زیربنای تصمیم -
 گیری است. بهترین و پایدارترین شیوه تصمیم -
 ها فرق دارد. در عوامل زیربنایی با سایر سبک  -
 سنجد.  فرد تمامی راهکارهای ممکن را می -
 مند و منظم است.تابع یک روش قاعده -
 .رودفرد پله پله و طبق قوانین پیش می -

آموزی که قصد انتخاب رشته تحصیلی  دانش
های مورد  گیری، رشتهدارد و برای این تصمیم

کند؛ با مشاور مدرسه و  ی میعلاقه خود را بررس 
کند، علایق و  پدر و مادر خود مشورت می 

های خود را در کنار سایر اطلاعات قرار انگیزه
 کند.گیری می دهد و در نهایت تصمیممی
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  -گیری جایی ندارد:  عجله و شتاب، هیچ کدام از این موارد در این تصمیم -
 های زودگذر، اطاعت و پیروی کورکورانه و اجتناب. احساسات و هیجان
 گیری است. بهترین شیوه تصمیم -

 

سوال  ری با مثال و به صورت چند موردی مورد سوال قرار گرفته و تست کنکور هم یهای تصمیم گدر هر دو تست ماز سبک تطابق: 
 گیری است. های تصمیممطرح شده چند موردی و به صورت مثال از سبک

 کنکور:   270سوال  

 گیری مرتبط است؟ ترتیب با کدام سبک تصمیمهای زیر، بهالمثلهر کدام از ضرب -270
 چشمم دید و دلم خواست  -

 گر صبر کنی ز غوره حلوا سازم  -

 وعده سر خرمن دادن   -

 بسته تو چاه رفتن چشم -

 تکانشی   –وابسته   – اجتنابی -( احساسی 2 وابسته –اجتنابی  –منطقی  –( احساسی 1
 احساسی  –وابسته   –اجتنابی  – ( تکانشی4 اجتنابی  –وابسته   –منطقی  –( تکانشی 3
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   ماز 1 جامعآزمون  272سوال  

ز هر دو شرکت دعوت به همکاری شد. برای اینکه بتواند انتخاب درستی داشته  بهرام برای دو شرکت بزرگ درخواست کار ارسال کرد و ا -272
های موردنیاز هر کدام و همچنین مزایا و معایب هر کدام را از جهت درآمد، آیندۀ شغلی و ... بررسی کرد  باشد ابتدا موقعیت شغلی و مهارت

 م تمام تلاش خود را به کار بست تا فرد مفیدی در شرکت باشد.ها برود. او بعد از استخداو سپس تصمیم گرفت به یکی از آن شرکت
های مورد نیاز کدام مرحله از مراحل  گیری قرار دارد؟ بررسی موقعیت شغلی و مهارتاو اکنون در کدام مرحله از مراحل تصمیم

 گیری است؟ تصمیم

 های هر انتخاب یا اولویت( اجرای بهترین اولویت ـ بیان ویژگی1

 ـ ارزیابی پیامدهای هر انتخاب یا اولویت تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر( 2

 های هر انتخاب یا اولویتـ بیان ویژگی تعهد و پایبندی به اجرای اولویت مورد نظر( 3

 ـ ارزیابی پیامدهای هر انتخاب یا اولویت ( اجرای بهترین اولویت4
   متوسط( ـ   148)صفحۀ   3پاسخ: گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ماز 3 جامعآزمون   269سوال  

 در کدام گزینه آمده است؟ گیریتصمیم پنجم و هفتم  به ترتیب مراحل دوم، -269
 و نتایج اجرای اولویت مورد نظر  پیامدهابررسی ـ  اجرای بهترین اولویتـ  آن تصمیم های اولویتیا  هاانتخابشناسایی تعداد  (1
 و نتایج هر انتخاب پیامدهابررسی ـ  هر انتخاب پیامدهای ارزیابی ـ  هر انتخاب یا اولویت های ویژگی بیان  (2

 به اجرای اولویت مورد نظر  و پایبندی تعهد ـ  اجرای بهترین اولویتـ  هر انتخاب یا اولویت های ویژگی بیان  (3

 به اجرای اولویت مورد نظر  و پایبندی تعهد ـ  هر انتخاب پیامدهای ارزیابی ـ  آن تصمیم های اولویتیا  هاانتخاب( شناسایی تعداد 4

   _ متوسط(  147)صفحۀ   1پاسخ: گزینه 

های آن تصمیم )انتخاب رشته تحصیلی(، اجرای بهترین ها یا الویتبه ترتیب مراحل دوم، پنجم و هفتم تصمیم گیری عبارت است از؛ شناسایی تعداد انتخاب

  )اولویت )انتخاب رشته علوم انسانی( و بررسی پیامدها و نتایج اجرای اولویت مورد نظر )پیشرفت تحصیلی مطلوب و ابراز رضایت تحصیلی.

 ها:   نهی گز  ر ی سا  یبررس 

 (. 7مورد نظر )مرحله  تیاولو ی اجرا جیو نتا امدهایپ ی( بررس4هر انتخاب )مرحله  یامدهایپ یابی(، ارز3)مرحله  تیهر انتخاب با اولو یژگیو انیب :2 نهیزگ

 (. 6مورد نظر )مرحله  تیاولو ی به اجرا ی بندی(، تعهد و پا5)مرحله  تیاولو نیبهتر ی ( اجرا3)مرحله  تیهر انتخاب با اولو یژگیو انیب :3 نهیگز

مورد نظر   تی اولو ی به اجرا ی بندی(، تعهد و پا 4هر انتخاب )مرحله  یامدهایپ ی ابی(، ارز2)مرحله  میآن تصم ی ها تیالو ای تعداد انتخاب ها  ییشناسا :4 نهیگز

 (. 6)مرحله 
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کاربردی، مراحل تصمیم گیری را  تطابق: هر دو تست ماز به صورت ساختاری و محتوایی شبیه تست کنکور هستند که به صورت  
 مورد سوال قرار داده بودند. 

 

 کنکور:   271سوال  

 گیری درخصوص انتخاب یک رشته ورزشی است؟ هر کدام از موارد زیر، مربوط به کدام مرحله تصمیم -271
 های لازم برای هر رشته ورزشی بررسی مهارت -

 انتخاب رشته ورزشی تیراندازی با کمان  -

 انتخاب رشته ورزشی رزمی از بین سه اولویت  -
 بررسی پیامدهای اولویت مورد نظر  –های تصمیم شناسایی تعداد انتخاب –( ارزیابی پیامدهای هر انتخاب 1
 تصمیم های تعداد اولویت  شناسایی -اجرای بهترین اولویت  – های هر انتخاب( بیان ویژگی 2
 اجرای بهترین اولویت  –های تصمیم شناسایی تعداد اولویت –های هر انتخاب ( بیان ویژگی 3
 اجرای بهترین اولویت   –پایبندی به اجرای اولویت  –( ارزیابی پیامدهای هر انتخاب 4
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   ماز 3 جامعآزمون   267سوال  

 ؟ باشدمی  گیریتصمیم به ترتیب، هر یک از عبارات زیر مربوط به کدام انواع  -267
 الف( انتخاب فیلم موردنظر برای تماشا در سینما از میان دو فیلم منتخب سال

 آموزان مدرسهبان از بین دانشانتخاب بهترین دروازه ب(

 انتخاب بهترین کشور برای سفر  ج(

 شغل پیشنهادی  انتخاب شغل آینده  از میان دو د(

 پیچیده  و معمولیـ معمولی و ساده ـ  معمولی و پیچیدهـ  و سادهمعمولی  (1
 پیچیده   و مهمـ  و ساده معمولیـ  و ساده معمولیـ  و پیچیدهمهم  (2
 ساده و  معمولیـ  و پیچیدهمعمولی ـ  و سادهمعمولی ـ  مهم و پیچیده (3
 پیچیده  و  مهمـ  معمولی و پیچیده ـ  و پیچیدهمعمولی ـ  و سادهمعمولی  (4

   _ دشوار(   139)صفحۀ   4پاسخ: گزینه 

 است. و سادهمعمولی  ، الف( انتخاب فیلم

 .معمولی و پیچیده است هاانتخاببان، به دلیل تعداد زیاد انتخاب دروازه ب( 

 .و پیچیده استمعمولی  ها انتخاب به دلیل تعداد زیاد  ج( انتخاب بهترین کشور،

 پیچیده است.  گیری تصمیمیک  اینکه دو انتخاب دارد، رغمعلیامری مهم است و  انتخاب شغل آینده، د( 

     

 

                  

 

 

 

 

 

 
 

 

 با یک نگاه ساده میزان تطابق قابل مشاهده است. ☺تطابق:به نظرم لازم به توضیح نیست  
 

 کنکور:   272سوال  

 گیری است؟ ترتیب مربوط به کدام نوع تصمیمهر کدام از موارد زیر، به -272
 انتخاب نمایندگان مجلس شورای اسلامی  -

 انتخاب هدیه مناسب روز مادر  -

 انتخاب شغل از بین دو شغل »کارمند روابط عمومی« و »مهمانداری هواپیما« -

 انتخاب راهبرد مناسب در امتیازگیری تیم کشتی فرنگی  -
 گروهی  –مهم ساده  –فردی  –( مهم پیچیده  1
 فردی  –مهم ساده   –معمولی پیچیده  –( گروهی 2
 گروهی  – مهم پیچیده –معمولی ساده  –( گروهی 3
 مهم ساده   –گروهی  –  معمولی ساده –  ( مهم پیچیده4

 
 
 
 

گیری براساسانواع تصمیم  

هاتعداد اولویت  

 اهمیت تصمیم

 تعداد افراد تصمیم گیرنده

 ساده

 پیچیده

 مهم

 معمولی

 فردی 

 گروهی
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   ماز 1 جامعآزمون   274سوال  

 کدام عامل زیر از عوامل درونی و پایدار است؟ -274
 ریزی( برنامه 4 ( شانس 3 ( هوش2 ( تلاش 1

   ( متوسط  ـ 176و    175 های)صفحه   2پاسخ: گزینه 

 است.  داریاما ناپا یتلاش: از عوامل درون

 است.  یرونیاما ب داری: از عوامل پا شانس

 است.  دار یو ناپا ی: از عوامل درونریزی برنامه

 است.  داریپا یعنیدهد  رییکه فرد بتواند آن را تغ  ستین یاست و از عوامل یاز عوامل درون هوش

مانند    دار،یکه شکست را به عوامل پا  ی)قسمت نکته دوم( نوشته شده است: کسان  175در صفحه  دیجملات کتاب توجه داشته باش ی: حواستان باشد به تمامنکته 
 هستند.  دار ی ، پاشمثل هو  هاآن هیو موارد شب  فیتکل  یکه استعداد و دشوار  دی گیری کننتیجه د یدهند. پس بانسبت می ف، یتکل  ی استعداد و دشوار

 است. قیو دق   یصورت جزئ متن به لیتحل  حتما  و   حتما   یدر کنکور سراسر تی از رموز موفق  یک ی 

 عوامل بیرونی و درونی  عوامل پایدار و ناپایدار

 عوامل درونی  عوامل بیرونی  عوامل ناپایدار  عوامل پایدار 

 تلاش دشواری تکلیف، شانس  تلاش و کوشش دشواری تکلیف   –استعداد 

عوامل  فرد باید پیروزی یا شکست را به  موفقیتبرای کسب 
 نسبت دهد تا بتواند تغییری در آن ایجاد کند.  ناپایدار 

  عوامل درونی یروزی یا شکست را به فرد باید پ موفقیتبرای کسب 
 نسبت دهد.

 
 

پایدار است اشاره شده و در تست کنکور نیز به استعداد به عنوان عامل درونی و  در تست ماز به اینکه هوش اسنادی درونی و  تطابق:
 پایدار اشاره شده است. 

 در پاسخ تست ماز دشواری تکلیف هم اسناد بیرونی و پایدار گفته شده بود که در تست کنکور مورد سوال قرار گرفت.
 

 کنکور:   275سوال  

 ترتیب کدام است؟ سبک اسناد در موارد زیر، به -275
 توانستند به این سؤالات پاسخ دهند. سؤالات کنکور خیلی سخت طراحی شده بود، حتی اساتید کنکور هم نمی -

 به جهت استعداد ادبی و طبع شعری که دارم، در المپیاد ادبی رتبه اول را کسب کردم.  -

 درونی پایدار –بیرونی پایدار  (2 بیرونی پایدار –( درونی پایدار 1
 بیرونی ناپایدار – ( درونی ناپایدار4 درونی ناپایدار  –( بیرونی ناپایدار 3
 

 
 

 
 
 

 
 


